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împăratul Wilhelm şi coaliţia.
Décá a mai trebuit o dovadă că 

independiştilor unguri li-s’a suit la cap 
ultima victorie electorală, ea este cu 
prisos dată de atitudinea ce o ob
servă de un timp íncóce pressa ma
ghiară indepenuistă în discuţiunea 
asupra însemnătăţii visitei împăratu
lui german la Viena pentru monar- 
chie şi alianţa ei cu Germania.

A  vedé ioi mari maghiare, ce 
aparţin partidului astăzi la putere, 
pronunţându-se de-odată în mod ne
favorabil, ba chiar ostil faţă cu vii- 
tórea visită a împăratului Wilhelm 
şi iaţă cu tripla alianţă, este ceva 
neaşteptat şi în contradicţie cu po
litica ungurésca de pănă acuma. 
S ’ar páré, că acéstá politică, care 
aprópe de o jumătate de secol şî-a 
căutat şi şî-a găsit un razim în po
litica prusiană, şî-ar fi pierdut de 
odată tot rostul. Cum şi de ce?

Cine nu-şî aduce aminte cât de 
extasiaţi erau înainte cu câţî-va ani 
Maghiarii, în urma visitei împăratului 
Wilhelm la Budapesta şi a faimosu
lui său toast, atât de măgulitor pen
tru ei? Cum deodată împăratul ger
man a ajuns sé fie privit, cum scrie 
„Egyetértés“ , de partea covârşitdre a 
naţiune! maghiare ca inimicul ei? 
Cum s ’a făcuta ca tripla alianţă să nu 
mai întîmpine la Maghiari spri jin mo
ral, după cum afirmă „Budapesti Hír
lap?“

Ce s’a petrecut, ca tocmai acum 
când au, ajuns la putere aderonţii 
exdictatorului exilat Ludovic Kossuth, 
care a conlucrat bârbătesce la ţăsâ- 
tura de intrigi contra Austriei pe la 
1859 cu Italienii, ér mai tânjiu la 
1866 cu Prusianii şi Italienii, sé se 
récéscá aşa de mult relaţiunile cu 
Prusienii şi cu regele lor şi prietinia 
grósá de mai nainte sé se transfor
me în duşmănie?

Răspundem: Nimic de însămnă- 
tate mai mare. Obicinuiţi a fi copiii 
răsfăţaţi ai constelaţiei politice, create 
de tripla alianţă, cei din coaliţie au 
crezut, că drept recompensă pentru 
serviciile aduse de Maghiari politicei 
bissmarkiane, începend cu formarea 
legiunei lui Klapka, împăratul Wil
helm se va întrepune, ca ei sé pótá 
dobândi limba de comandă maghiară. 
Au uitat însă Maghiarii, cum prea 
adesea o fac, să ţină samă cum se 
cade de tóté împrejurările şi de toţi 
factorii; au dispreţuit importanţa Aus
triei şi au ignorat însăşi situaţiunea 
lor, care prin resultatele politicei de 
maghiarisare a sdruncinat încrederea 
străinătăţii în propria lor forţă şi 
dibăcie.

Gum au şi putut aştepta ei, ca 
împăratul Wilhelm să desconsidere 
tóté momentele reale ale situaţiei şi 
să risce o astfel de intervenire, ce 
ar fi compromis cu desăvîrşire inte
resele alianţei sale cu monarchia habs- 
burgică ?

Dér coaliţia a aşteptat cu tóté 
astea să-i sară intr’ajutor Germania 
şi împăratul ei şi fiind-că n’a făcut’o 
s’au supărat şi s’au bosumflat, értőt 
ee au scris foile germane în timpul 
crisei în anul trecut despre conflictul

dintre coaliţie şi coronă, a fost in
terpretat din parte-le [drept purtare 
duşmănosă faţă cu Ungurii şi Un
garia.

Acesta este esplicarea de ce a- 
cum foile independiste se silesc a 
présenta visita împăratului Wilhelm 
la Viena ca avênd un ascuţiş în con
tra Ungariei şi fiind menită a dovedi 
simpatie şi amiciţie numai pentru 
Austria.

Pe când cei delà „Egyetértés“ 
pledeză chiar pentru a-se declara răs- 
boiü triplei alianţe de cătrâ indepen- 
diştî în delegaţiuni, „Budapesti Hír
lap“ , care représenta mai mult .vede
rile guvernului, a şi început a bate 
în retragere, îndată ce a primit soi
rea, că ambasadorul Germaniei din 
Viena, contele Wedel, a făcut o vi
sită ministrului preşedinte Wekerle, 
care s’a aflat dilele aceste în Viena. 
Firesce, că un astfel de eveniment a 
trebuit să facă „mare sensaţie în lu
mea diplomatică“ şi numita fóie nu 
scie cum să umfle mai mult impor
tanţa lui.

Cu câte-va dile înainte încă or
ganul coaliţiei scriea, că din crisa tre
cută Ungurii au tras învăţătura, că 
„hotărîrile lor nu pot fi influinţate 
prin scene şi toaste grandióse ci numai 
prin marile interese naţionale“ , ér as
tăzi după visita lui Wedel la We
kerle arată că, deşi după toastul 
grandios al lui Wilhelm din palatul 
delà Buda a urmat asuprirea Ungariei 
prin tariful vamal german, apoi în- 
chetarea tratatului de vamă şi co
mercial cu un guvern unguresc ilegal 
şi hnlirea coaliţiei prin pressa ger
mană, totuşi ei, cei din coaliţie, h’au 
uitat vestitul toast şi împăratul Wil
helm ar fi în Budapesta şi acum décá 
ar face o săritură pănă acolo, încât 
pentru persona sa, om popular şi 
óspe tot-déuna bine vetjut.

Cu alte cuvinte, sunt gata se se 
împace, fiind-că nici nu prea au In- 
cătrău. Ce-o se facă eroii coaliţiei cu 
tóté că trăesc în ilusia, că se bu
cură de simpatia lumei întregi, décá 
nu vor mai avé nici un sprijin in 
Germania, care a<ji este cu totul isolată 
în Europa? încât pentru slăbiciunea 
ce pare a fi căpetat’o cei delà „E- 
gyetértés“ de a se alia cu naţiunile 
latine, ne temem se nu fie productul 
unei ilusiunî şi mai mari, de cât a 
fost ilusiunea, ce şi-au făcut’o despre 
intervenirea Germanilor în favorul 
linibei de comandă maghiare.

In afacerea recruţilor guvernul a de
cis deja, anume: reserviştii de întregire  
vor fi concediaţi ia 30 iunie din serviciu. 
O parte a recruţilor vor întră în serviciu 
la 1 August. Guvernul intenţioneză a a- 
senta pe recruţii din 1905 în Iulie şi a i 
chema sub stég la 1 August. Recrutarea 
pe 1906 se va face în Octornvrie şi re
cruţii îşi vor începe serviciul la 1 De- j 
cemvrie. i

i
> Fi des Hungarica«. >d . z .« din viena |

se ocupă sub titlul de mai sus cu cunos-1 
cutele declaraţiunî ale lui Polonyi asupra 
reformei electorale. într’un articol trimis 
din Budapesta de cătră un german din 
Ungaria. In acest articol se cuprinde şi j 
următorul pasagiű :

»Decă aşa-der coróna va îngădui a- 
ducerdâ unei legi, prin care nicî-un ne- 
magbiar şi nici un cetăţean, care stă pe 
altă basâ şi nu pe cea a statului naţional 
maghiar al lui Kossuth Polonyi, nu va fi 
admis în parlament, atunci coróna va tre
b u i s é - g e  împace şi cu aceea, ca dieta 
ungară să se apropie cu paşi repedi de 
idealul koşutist. Acest ideal de sigur mi-1 
vor ajunge, dér la cât sbucium şi la câte 
sguduirî şi pericole nu va fi supus statul, 
decă forţele puternice latente oprite de a 
coopera în iegislaţiune, se vor manifesta 
pe altă cale?«

Saşii în partidul constituţional. Un o-
ficios maghiar anunţă, că presidentul clu
bului deputaţilor saşi a încunosciinţat în- 
tr’o scrisore căldurosă pe presidentul par
tidului constituţional, ministrul de agri
cultură D arany i, că deputaţii saşi în tră  
în  partidu l constituţional dietal.

Maghiarii şi tripla alianţa.
In timpul crisei ungare s’a svo- 

nit, că împăratul Wilhelm ar fi influ
enţat la Viena în sensul de a 
nu se acorda comanda maghiară. 
Svonul se menţine cu tóté desminţi- 
rile date. Cu ocasiunea anunţărei vi
zitei împăratului Wilhelm la Viena, 
organul principal al koşutiştiîor „Egye
tértés“ a relevat Dumineca trecută 
într’un articol indisposiţia Maghiarilor 
împotriva politicei germane. La acest 
articol răspunde „ K ö ln isch e  Z e itu n g “ , 
organ autorisai în afaceri externe, 
accentuând din nou, că Germania nu 
se amestecă în chestiile interne ale 
monarchiei vecine. La acest articol 
„Egyetértés“ din 12 Maiü răspunde 
în termini destul de energici. Repro
ducem din acest răspuns urmátórele:

«Pe noi nu ne emoţioneză regretele 
şi hipocrisia diarului »K. Ztg.« şi noi pană 
îndiuade astădî suntem de părere, că vizita 
ia Viena a împăratului Wilhelm II póte 
să fie îmbueurătore pentru rege şi pentru 
Austria, dér Ungaria n ic i nu se bucură 
de acéstá vizită, n ic i nu se simte onorată 
p rin  ea. Ori cum, împăratul Wilhelm, cu 
tóté desminţirile oficióse germane, nî-a 
fost duşman atunci, când ne luptam pen
tru drepturile nóstre naţionale, ér noi 
suntem animaţi de sentimentele ostile cele 
mai sincere şi adevărate faţă cu dênsul, 
ori eu ce devize ar merge la Viena. încă 
şi mai mult. Pe noi nu ne va mai induce 
în erőre chiar decă va repeta preamărirea 
Sighëtului şi a iui Zrínyi, căci cunóscem 
adevărata vaióre a cuvintelor şi asigurări
lor lui prietenesc! şi pe noi — m t ne va 
m ai trage pe sforă.

Scieam noi bine, că în monarchie Un
garia era sprijinul triplei alianţe şi o sciea 
şi împăratul Wilhelm. Şi decă cu tóté aces
tea s’a întors împotriva nóstra, atunci 
când pentru prima óra şi póte pentru ul
tima -oră am fi avut nevoie de prietenia 
lui, să nu mai aştepte de la noi, ca să ne 
înhamăm şi pe mai departe înaintea ca
rului triumful al maréi puteri germane. 
Ori cât ar desminţi pressa germană 
séu partea aceea a pressei maghiare, care 
mai rôde ia resturile vechiului libera
lism, grosul naţiunei maghiare s’a scârbit 
şi are ură faţă  de alianţa germană, ér 
partidul independist, decă are simţ de onóre, 
va da expresiune în formă potrivită aces
tor sentimente atât în parlament, cât şi 
în delegaţiuni şi cu orî-ce ocasiune, când 
va pute s’o facă acesta.

Naţiunei maghiare, décá vré să existe 
in răsăritul Europei, n a -i este permis se 
susţină raportu ri de alianţă n ic i cu Slavii,

n ic i cu Germanii. Căci si u n ii şi a lţii ne 
sunt duşmani şi alianţa nóstra a r fi a li
anţa m ielului cu lupul. Slavii şi Germanii 
întotd’auna au fost pionerii reacţiunei şi 
ai suprimărei libertăţii, pe când popórele 
latine au purtat în  totdeauna drapelul l i 
bertăţii. Să facem o reprivire asupra seco
lelor şi să întrebăm istoria, őre n’a căijut 
întotd’una un blăstăra asupra naţiunilor, 
ce s’au aliat cu Germanii, şi n’a fost un 
blăstăm şi osândă în fie-care caz pentru 
tóta lumea, de câte ori Germanii au tri
umfat asupra popórelor latine?

Ungaria, déca vré sé trăescâ, trebu’# 
sé între în  alianţa italo-franco*engleză, 
căci alianţa acesta este, car© nu numai că 
luptă pentru scopuri universale umanitare, 
dér ea este cea mai coréspundétóre inte
reselor nóstre naţionale. In Austria încă 
fie-care partid şi naţionalitate este adver
sar alianţei germane, şi trebue să:i fie ad
versar, fiind-că puţinteii Germani austria ci 
enervaţi spiritualicesce şi istoviţi materi- 
alicesce, numai prin alianţa acesta ger
mană sunt capabili a şi menţine suprema
ţia. împăratul Wilhelm II o scie acesta şi 
tocmai de aceea el se consideră nu numai 
ca împărat al Germaniei, ci ca şef al tu
turor Germanilor din Europa, ér guvernul 
austriac şi diplomaţia austriacă mai cu
rând stau In serviciul iui, decât în al lui 
Francisc Josif.

După evenimentele ultimelor luni în
ţelegem, că acum Wilhelm II se duce la 
Viena şi că acolo vré să strîngă şl mai 
tare prietenia cu Austro-Ungaria. După 
izolarea în care a ajuns Germania în ur
ma politicei trufaşe, egoiste şi perfide a 
împăratului său manifestate faţă cu Italia, 
Anglia şi Franţa, împăratul Wilhelm Unici 
nu póte face altceva, decât ca în mijlocul 
unor mari serbări militare, bubuit de tu
nuri şi sunet de tobe, să îmbrăţişeze mo
narchia la pieptul său, căci o ri ccjfede s fîr- 
şitâ şi slabă şi rid icolă  a r fi Mpn&rchici 
nostră, totuşi are câteva sute de;vmiL de 
soldaţi, cari i-ar prinde bine împăratvluv 
Wilhelm. Declarăm însă dinainte şi împila
tul Wilhelm o va vedé acósta câ^îţ va fi 
mai penibil, că la primirea din Vféna na
ţiunea maghiară n’a fost de faţă şi că 
naţiunea maghiară nu cu bucurie prea 
mare ia notă, că regele nostru îm brâţi- 
şază la pieptul seu pe unul din duşmanii 
cei m ai m ari a i naţiunei maghiare. Foile 
germane reproduc cu mare bucurie arti
colul de mai dăunădî din »FVemdenblatU 
în care se dice, că împăratul german aduce 
cu sine întărirea alianţei; noi însă dicem, 
că împăratul Wilhelm póte să fie aliatul 
regelui Francisc losif, naţiunea maghiară 
însă stă departe de acestă alianţă.

In articolul nostru din rîndul trecut, 
care a provocat sensaţie atât de penibilă 
în pressa germană, am relevat, şi relevăm 
şi astăzi, că naţiunea maghiară trebue să 
iesă din alianţa germană şi să se alăture 
la Italia şi împreună cu acesta la alianţa 
franco-engleză.

Despre adevăratele sentimente ale 
Germaniei ne-am convins din pressa ger
mană şi nu ne vom convinge din frasele 
siorăitore, pe cari împăratul Wilhelm II 
probabil le va rosti la Viena despre Ma
ghiari....

Articolul se încheie cu declara- 
ţiunea categorică, câ Maghiarii vor 
eşi din alianţă şi pe ministrul de ex
terne îl vor sili să apere şi interesele 
lor, nu numai ale dinastiei.

Noui ministru preşedinte al Austriei.
După 14 dile de discusiunî şi confe- 

renţe cu diferitele cluburi parlamentare, 
noul ministru preşedinte prinţul Hohen- 
lohe póte dice, ca îşi va inaugura debutul 
pe banca ministerială cu óre-care speranţă 
de reuşită întru resolvirea problemelor, 
ce-1 aşteptă.

Este vorba înainte de tóté de a in-
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zestra cabinetul cu caracter »parlamentar«, i 
chestiune începută şi aprópe realisată de 
antecesorul său. Actualmente mai sunt 
unele dificultăţi de natură personală, şi e 
vorba, ca »parlamentarisarea« să se facă 
numai în etape. In cursul săptămânei vii- 
tóre se va numi probabil Dr. Derschatta 
ministru german fără portofoliu. In locul 
ministrului Dr. Randa va [fi numit depu
tatul l)r. Pacok, ér în locul lui Pientak— 
contele Dzieduszycki.

Cu clubul polonez nu sunt înlăturate 
încă tóté divergenţele, dér prinţul Hohen- 
lohe a găsit la acest club atâta prevenire, 
încât este speranţă să se ajungă cât mai 
curând la un perfect acord. Deja baronul I 
Gautsch pusese masa după pofta Polonilor, 
cu blidul cel mare, conţinând 72 mandate 
polone şi cu blidul mic conţinând 28 man
date rutenesci. Polonii n’au vrut să se 
aşê e însă la masă cu Gautsch. Cu prinţul 
Hohenlohe însă şefii Polonilor s’auîmprie- 
tinit repede şi cestiunea e, dăcă pe lângă 
blidele de pănă acum nu se va mai da şi 
o mâncare autonomistică. Imediat ce se 
vor înltăura dificultăţile ce mai esistă, con
tele Dziduszycki va întră în cabinet.

Negocierile cu Cehii încă au trecut 
de punctul critic. Temerea, că Cehii se 
vor fi simţit jicniţi prin retragerea lui 
Gautsch, nu s’a reálisát.

Din Praga se anunţă, pe de altă parte, 
că Dr. Herold a vorbit in clubul tinerilor 
Cehi asupra situaţiunei.

Dr. He r o i da  <jis intre altele, că 
de câte ori in Austria e pe cale să se 
facă ceva bun, cabinetul trebue să se re
tragă. Nu e de înţeles de ce a trebuit 
acum să vie prinţul Hohenlohe. Acesta este 
un bărbat tîner, talentat şi simpatic, dér 
atâta nu e suficient spre a executa refor
ma electorală. Am convingerea, că prinţul 
Hehenlohe din lupta pentru reforma elec
torală nu va ieşi învingător.

Mâne, Marţi, îşi va desfăşura prinţul 
Hohenlohe programul în parlament. Lucruri 
nóue nu va spune, căci prinţul Hohenlohe 
a moştenit aşa dicând programul dela an
tecesorul său.
* Piesa principală în acésta moştenire 
este reform a electorală, care este esenţa 
problemei iui de guvernare, şi acéstá re
formă este destul de cunoscută din pro
iectul lui Gautsch.

Decă Hohenlohe va ave mai bune 
şanse decât Gautsch, se va vedé mai târ
ziu. Acum se scie atâta numai, că dilema: 
Succes, ori cădere şi-a luat’o şi Hohenlohe 
ca deviză. Se crede, că totuşi va puté is- 
buti, de órece Polonii, cari lui Gautsch îi 
făceau resistenţă, faţă cu Hohenlohe sunt 
mult mai prevenitori.

D e - a l e  a l e g e r i l o r .

Alegerea din Herman. O cérta acută 
s’a aprins între Maghiarii de aici, care a- 
cuni în urmă s’a transplantat în Săcele, 
din incidentul, că Ciangaii de acolo, neţi
nând sémâ de pactul încheiat la Braşov, 
între Saşi şi Maghiari înainte de alegeri, 
au votat vre-o 200 pentru Dr. Taganyi, 
care fără de veste a candidat în cercul 
Hărmanului.

Foile maghiare din loc se învinuesc 
una pe alta: fracţiunea »independistă« şi 
cea »constituţională«, că au causât acéstâ 
abatere a Maghiarilor din Săcele delà pac* 
tul încheiat cu Saşii.

In ajunul alegerei, ce se va face în 
Hărman între cei doi candidaţi rămaşi în 
balotagiu, Wilhelm Coponyi şi Dr. St. Ta
ganyi au găsit cu cale şefii din Budapesta 
a se adresa cătră alegătorii din Săcele 
spre a le revoca în memorie pactul în
cheiat cu Saşii, în urma căruia cercul al 
-doilea al Braşovului, Saşii l’au cedat fără 
•de luptă secretarului de stat Szterényi, ér 
Maghiarii s’au obligat a nu pune candi
daţi de ai lor în celelalte cercuri.

Aceste două scrisori sunt: una a lui 
Francise Kossuth şi alta a preşedintelui 
partidului constituţional Daranyi.

Kossuth di ce, că şi Maghiarii trebue 
să ţină obligământut lor faţă cu Saşii, 
cum l’au ţinut aceştia, şi rdgă pe Maghia- 
r din Săcele să sprijinăscă toţi pe can

didatul Saşilor, Wilhelm Gopony. — Da
ranyi le recomandă acelaşi lucru.

A mai adresat şi Szterényi o serisóre 
lui Zakarias, în care susţine, că cuvântul 
dat trebue ţinut, căci e în joc reputaţia 
morală a Maghiarilor din comitatul Bra
şovului. Ér dăcă ar sta faţă cu candidatul 
sas un contra-candidat maghiar, Maghiarii 
din Săcele trebue în caşul de faţă să spri- 
jinéscá pe al Saşilor.

»Brassói Hírlap«, dupâ-ce reproduce 
cele trei scrisori, esclamă: »Fraţilor Cian- 
găi, cetiţi cu atenţiune aceste trei scrisori 
şi puneţi la inimă cuprinsul lor patriotic 
şi adevărat«.

»Brassói Lapok«, faţă cu acesta dice, 
că partida lui Zakarias a tîrît în lupta de 
la Hărman şi pe Kossuth şi Daranyi şi 
susţine, că acésta ar fi făcut’o din causă 
că n’ar avea influenţă asupra Ciangăilor 
din Săcele.

Se crede, că cu totă întervenirea co
rifeilor din Budapesta, tot se vor afla 
destui Ciangăi, cari să voteze pentru Ta
ganyi. In cercurile săsesc! însă se speră, 
că majoritatea pentru Copony va fţ asi
gurată.

’ *

Timisóra, 12 Maiü 1906.
D-l Dr. Aurel Cosma, advocat în Ti- 

mişdra, ne trimite urmátórea rectificare la 
o notiţă apărută în (jiarul nostru cu pri
vire la alegerea din Făget:

Onorată Redacţiune! Iu n-rui 87 din 
a. c. al [preţuitului d v6stră di ar, făcân- 
du-se amintire şi despre alegerea de de
putat dietal din cercul Făgetului, se <jice, 
că »La Făget, unde a candidat naţionalis
mul român Dr. Aurei Cosma, lupta a fost 
pierdută din causa nepăsării conducători
lor poporului şi în urma faptului, că 200 
alegători români nu s’au dus la urnă.«*)

Intru cât cele ĉuprinse în pasagiu! 
prim al acestui scurt raport ar corăs- 
punde adevărului, căderea nóstra de fapt 
s’ar fi putut atribui acestei împrejurări; 
fiind însă informaţiunea d-vostră greşită, 
eu ca fost candidat al acestui cerc, mă 
simţesc nu numai competent, dér în inte
resük adevărului şi al reputaţiunei inteli
genţei nóstre de acolo chiar şi obligat a 
declarâ qă ţjitrega nóstra inteligenţă din 
cercul electoral al Făgetului, atât cea din 
centrul cercului, cât şi cea rurală, prin 
urmare toţi fruntaşii Şi conducătorii popo
rului nostru de acolo, nu numai că ar fi 
dovedit la alegere »nepăsare«, ci din con
tră s’au achitat de datorinţa lor naţională 
prin o luptă grea şi aprigă purtată în in
teresul partidului nostru naţional, şi aşa 
căderea nostră nu se póte pune în contul 
inteligenţei.

Tocmai solidaritatea tuturor frunta
şilor noştri din cerc m’a îndemnat să pri
mesc candidatura şi învingerea morală pe 
care fără îndoială, noi am raportat’o, nu
mai lor se póte mulţumi.

Căderea nostră şi aici au pricinuit’o 
străinii, între cari şi coloniştii maghiari, 
apoi presiunea şi momelile, cercul însă 
prin lupta de acum s’a morálisát atât de 
mult, în cât după părerea celor compe
tenţi, în viitor causa nóstrá şi acolo are 
să triumfeze.

Pentru rehabilitarea fruntaşilor noş
tri de acolo şi în interesul adevărului, Vă 
rog să binevoiţi a publica aceste şire şi 
mulţumindu-vă pentru ospitalitate, rămân 
al D-vóstré stimător t,

D r. Aurel Cosma.

Iclodul-m are, 9 Maiü 19Ö6.

On. Redacţiune! Despre alegerea <jin 
Iclodul-mare nu am vă<ţut pănă acum nici 
o scire, de aceea îmi permit a Vă relata 
ceva.

S’a făcut, după părerea mea, o gre- 
şală prin candidarea unui domn advocat 
român, care nu s’a interesat de mandat, 
n’a umblat prin cerc, şi nu si-a desfăşurat 
programul nostru. Străinii însă umblau ca 
furnicile.

Ba ca agent contra partidului na
ţional s’a aflat şi un Român, feciorul pro
topopului din Beiuş, Cornel Anta), um
blând prin tóté comunele şi îndemnând 
omenii la părăsirea steagului naţional şi 
votarea cu candidatul îndependist, un ar
mean din Iciod.

*) informaţia acésta nu ni-s’a trimis direct, 
ci am luat’o după altă fóie. — R e d .

La urmă în preajma alegerii s’a can
didat preotul din Ghirolt N. Tine, dér cine 
era să-l sprijinescă? Preoţimea parte mare 
nesciind nimic de candidat naţional, a ră
mas acasă. Cei ce s’au dus, au luptat pen
tru László, candidatul guvernului, cu pro
gram independist. Astfel candidatul na
ţional, în loc de a fi sprijinit, a avut fe
ricirea se awjă pe V. V. din P—t pledând 
în 1. română pentru Kossuth şi preamărind 
pe László, asistat fiind de 2 colegi I. S. 
din F. şi I. FI. din Elciu, deşi acesta în o 
vorbire din Panticeu a insultat preoţimea 
<|icând poporului, ca să nu asculte de 
preoţime, care îl înşală şi informăză fals.

Dela serbările din Galaţi. Éta textul
răspunsului Principelui Ferdinand la toas
tul ridicat de Marcheinecke, delegatul ger
man, la banchetul oferit de comisiunea 
europeană a Dunărei în onórea Principilor 
Ferdinand şi Maria:

—»însărcinat de M. S. Regele, Augustul 
meu unchiü, să-l represint la acéstá fru- 
mósá serbare, simt o plăcere cu atât mai 
mare de a mă găsi în mijlocul d-vóstré, 
cu cât amintirea ultimelor serbări, cari au 
încununat o operă măreţă, este încă vie 
în memoria mea.

Primiţi dér sincerile mele mulţumiri 
pentru cuvintele plăcute şi urările ce ne 
adresaţi.

Comisiunea europănă póte fi mândră 
de opera îndeplinită pănă adî, şi póte 
privi în urmă cu deplină mulţumire o ju
mătate de veac de muncă, care i-a atras 
admiraţia şi recunoscinţa iumei civilisate.

In România ea a avut tot-déuna un 
prietin credincios, care a urmărit cu un 
interes simpatic lucrările întreprinse pen
tru a îndeplini însărcinarea ce Europa în
credinţase comisiunei europene. Ea se a- 
sociăză adî cu totă inima la felicitările 
ce vă presint cu ocasia iubi leului d.- 
vóstre. Ea se asociez» cu atât mai sincer, 
cu cât s’a putut folosi în primul rând de 
binefacerile aduse comerciului prin lucră
rile, cari au înlesnit navigaţiunea la gurile 
Dunărei.

Mulţămită acestor lucrări, comerciul 
ei a putut iua un aşa de mare avânt şi 
să ajungă la desvoltarea lui actuală.

Sunt dér interpretul credincios al 
sentimentelor sale şi al regelui ei, purtând 
plin de admiraţie şi recunoscinţa gândul 
meu cătră acei, cari prin inspiraţie, con
cepţie şi execuţie au contribuit la înde
plinirea misiunei, ce Europa încredinţase 
comisiunei, şi făcându-le urări pentru viitor.

Cu respect şi simpatie salut pavilió- 
nele, cari fâlfâie adî pe Dunăre şi staţio
narele şi bastimentele de răsboifi, cari prin 
presenţa lor fac acăstă serbare şi mai 
strălucită, şi închin paharul meu în sănă
tatea Suveranilor şi şefilor de state repre- 
sentaţî aci.«

Un succes aparent, „d. z .u de joi,
10 Maiü, vorbind la loc de frunte de ale
gerile comunale din Viena, scrie;

-,Alegerile comunale din curia IV 
s’au sfîrşit cu un succes aparent al parti
dului social-democrat, care este cu atât 
mai regretabil, cu cât pressa jidovéscft 
mâne îl va présenta, ca pe un succes ve
ritabil. Din cele 21 mandate, ce erau să 
fie ocupate, 14 sunt ale social-creştinilor, 
ér social democraţii şi-au afirmat cele 3 
mandate, ce Jle-au avut mai înainte — 
Favoriten, Ottakring şi E’lorisdorf — şi 
au mai câştigat 4 mandate nouă — Mar
garethen, Meidling, Rudolfsheim şi Bri
gittenau —. Spre a aprecia just acest ré
sultat, trebue së ţinem cont, că numărul 
alegătorilor de la ultimele alegeri gene
rale a crescut cu 50%, şi că de astădată 
alegătorii nu s’au présentât în număr su- 
fiient la urnă. Peste 150.000 alegătorii au 
stat acasă.

S’a resbunat amarnic părerea destul 
de răspândită, că alegătorii celor 3 colegii 
superi ore n’au ce căuta în curia generală. 
Numărul abţinerilor urmate din acest mo
tiv, se urcă la dec! de mii. Credem, că nici 
adversarii nu ne vor pută combate când 
susţinem, ca tocmai clasa acésta de alege-

torî a fost, care prin abţinerea sa a pro
vocat resultatul cunoscut«.

După ce arată puţina diferenţă de 
voturi între cei ce [au câştigat şi cei ce > 
au pierdut, f6ia germană dice: [

»Aşa-dăr 7 consilieri social-deinocraţ! Ş 
şi 14 soeial-creştinî vor întră în consiliul 
comunal ca mandatari ai curiei generale 
din Viena. Cum că succesul nu e veritabil 
credem, că am arătat şi cumcâ nu va fi 
durabil, de asta ne vom îngriji noi.«

in ajunul deschiderei dietei.
Mai sunt numai câte-va 4fi© pănă la 

deschiderea dietei. In faţa acestui eveni
ment, ministrul preşedinte Wekerle s’a 
dus la finele săptămânei trecute în Viena, 
unde a fost primit Sâmbătă în audienţă 
Ia palat. Audienţa a fost de lungă durată { 
(mai bine de dăuă bre), cu care ocasie a ; 
făcut raport monarchului asupra situaţiu
nei politice şi a altor cestiuuî actuale. Re- 
suitatul audienţei este, că la 20 1. c. Ma- 
jestatea Sa va pleca din Viena la Buda
pesta, er la 22 M a iu  dieta va fi deschisă 
p rin tP u n  mesagiu în  pa latu l d in  Buda. Se 
4ice, că mesagiul, al cărui text a fost sta
bilit deja, va atinge noua întorsătură po
litică, ce a urmat, fără de a indica precis 
programul de lucrare al guvernului în 
proximul viitor. Programul guvernului îl 
va desfăşura Wekerle în şedinţa dela 23 
Maiu. Se mai dice, că mesagiul se va ocupa 
şi cu situaţia politică externă, mai ales 
pentru-ca se se pună capăt atacurilor re- 
peţite şi mai nouă contra alianţei cu Ger
mania şî se se arate clar, că alianţa cu 
Germania este încă basa solidă a poli
ticei externe a monarchiei.

Vorbind de deschiderea dietei, nu va 
fi fără interes, credem, a releva aici ceea- 
ce scrie una din toile coaliţiunei (»Budap. 
Hirlap«), despre intoleranţa, ce se observă 
în tabăra independistă tată cu celelalte 
partide ale coaliţiei.

Bela Mezosy so plânge de pildă !n 
organul oficios al partidului, că fotoliile s 
ministeriale şi posturile de secretari de 
stat, cari sunt organismele cele mai în
sem n a te  a le  pu tere i cen tra le , au răm as ea- 

clusiv în  manile partidu lu i constituţional• 
Pretinde, deci, ca înainte de deschiderea 
dietei să se înlăture acestă disproporţie, 
debrece dreptul de a conduce ori unde şi 
ori când a fost şi este al m ajorită ţii (în 
caşul de faţă koşutiste).

Interesant este şi ceea-ce scrie »Al- j 
kotmany« dela 13 1. c., mai ales cu privire 
la deputaţii naţionalişti nemaghiarî, la Saşi 
şi Croaţi. Spune, că deputaţii români, slo
vaci şi sârbi şi-au început consfătuirile în 
otelul »Vadasz« cu privire la atitudinea 
ce o vor urma în dietă. La 15 Maitt se 
vor sfătui şi Saşii la Sibiiu şi vor hotări j 
— e sigur — să între în partidul consti- 1 
tuţional, »menţinând complet programul 
poporal maghiarofob dela Sibiiu«. Se în
trebă apoi, ce caută Saşii »hipocriţl« în 
partidul constituţional ?

Resoîuţioniştii croaţi au trimis o de
legaţie la Budapesta, ca să facă o visită ! 
lui Kossuth. Ei bine, dice »A-ny«, după 
cele întîmplate în prima şedinţă a dietei j 
croate, credem, că trebue să discutăm cu j 
precauţiune cu cei din Agram. Ei discută \ 
acolo să se unescă cu partidul naţional, i 
er aici la noi se presentă ca aderenţi sin- | 
ceri ai coaliţiei. J

C r o n i c a  e x t e r n ă .

Evenimentele din Rusia. Contele j 
Lamsdorff, fost ministru de esterne ru- { 
sesc, a fost concediat din post şi în locul I 
lui a fost numit ambasadorul rus din Co- j 
penhaga Isvolszki. 1

Audienţa presidentului Dumei la Ţa- | 
rul a durat l ’/2 oră. La început Ţarul a { 
fost forte rezervat şi n’a voit să între în dis- [ 
cutii politice, în finei-a succes presidentului \ 
Dumei a aduce in discuţie cestiunea arnnes- [ 
tiei. Ţarul a promis, că va face tot posibi
lul în cestiunea aranestiei, după care presi- 
dentul a mulţumit şi a declarat, că va lua 
deocamdată dela ordinea dilei acestă Ges
tiune.
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Şedinţa a doua a Damei s’a ţinutjj la 
12 Maiü. S’au cetit întâiü mai mult de 240 
depeşl de salutare, între cari delà dieta 
finlandeză, delà principele Muntenegrului, 

|dela consiliul oraşului Fraga etc. Au pro
dus sensaţie unele telegrame sosite 
delà prisonerii politici şi delà expulsaţî, 
a  căror cetire a fost cerută sgomotos. 
După fiecare telegramă se audia strigătul 
„Cerem amnestie“.

Conflictul egiptean. Din Constantino- 
pol se anunţă, că porta a îraânat Sâmbă
tă o notă ambasadorului englez, în care 
indică retragerea trupelor turcescï delà 
localitatea de graniţă Kaba şi admite, ca 
cestiunea graniţei se fie resolvată de o 
«omisiune mixtă. Porta ridică însë obiec- 
ţiunî contra condiţiilor referitore la staţi
unea de graniţă-engleză. — După o tele
gramă mai nouă înse, Turcia a primit 
«tdte pretensiunile Angliei, condiţionat.

S C 1 R 1 L E  D 1 L E I .
— 14 Maiü n.

Darul bisericei Sf. Nicolae din Sebeid 
pentru catedrala din Sibiiu. Comitetul bi
sericei Sf. Nicolae din Braşov-ScheiQ vo
tase la timpul său suma de 5000 cor. pen
tru catedrala din Sibiiu. O delegaţiune 
constătătdre din d-nii Dr. V. Saftu, V. 
Oniţiu, D. Lupan şi I. Pricu, trimisă din 
{sinul comitetului parochial al bisericii Sf. 
Nicolae la serbările sfinţirei catedralei, a 
predat acăstă sumă I. P. S. Sale Metropo- 
iitului pentru scopul indicat.

Baronul Beck şeful de onóre al unui 
regiment prusian. Se anunţă din Berlin, că 
conteie Moltke, care va însoţi pe împăratul 
Wilhelm la Viena, va aduce cu sine o 
distincţie estraordinară pentru baronul 
Beck, şeful statului major general al ar
matei austro-ungare. Împăratul german a 
numit pe baronul Beck şef de onóre al 
unui regiment prusian. Distincţia scăsta 
este unică în felul ei şi va provoca de 
sigur mare sensaţie. Pentru prima 6ră se 
Întâmplă, ca unui străin, care nu e membru 
ai unei familii domnitdre, să i-se facă o 
asemenea distincţie

Inaugurarea bustului lui V. A. Urechia.
Eri Duminecă a avut loc la DorohoiŰ fes
tivitatea desvălirei bustului lui V. A. Ure- 
chia, ridicat prin subscripţiune publică. In 
aceeaşi (Ji s’a inaugurat şi biblioteca po
pulară din Dorohoiu. Ministeriul instruc
ţiune! publice, ca şi Academia Română au 
fost reprezentate prin delegaţi, cari au 
fepus coróne. D-l Gr. G. Tocileseu a ţi
nut la órele 3 p. m. o conterenţă, vorbind 
lespre Românii din Regat şi de peste ho- 
iare în 1906.

Matalul şcălelor române. Precum aflăm 
ixcursiunea obicinuită anuală în Stejeriş a 
»rofesorilor, învăţătorilor şi elevilor şc<5- 
eior române din Braşov, seva ţină, în cas 
le timp favorabil, Mercur!.

0 föle maghiară despre [loteria de 
tassă maghiară privilegiată, ţfiarui »Egyet- 
rtes« din Budapesta se ocupă într’o serie 
e articole cu loteria de clasă maghiară şi 
rată, că dobânzile ce le au acţionarii 
cestei întreprinderi, cari cu tóté că nici 
nul nu e cetăţean ungar, sunt boţe
aţi cu cele mai originale şi mai bine su- 
átóre nume unguresc!, sunt enorme. 
Egyetértés« înşiră cu numele pe acţio- 
arii acestei interprinderl. Intre aceştia 
ăsim şi pe următorii perciunaţi: Kiss és 
ársa, maghiarisaţ din Gerber, jidan polon 
n Lemberg; Török A. és Társa, maghia- 
sat din Stein lakob, jidan expulsat din 
ustria; Szántó és Társa maghiarisaţ din 
eldfarb ; Gorzo és Társa, maghiarisaţ din 
kindecker de origine din Hamburg; Bi- 
iri Ede, maghiarisaţ din Brust Edmund, 
rreu din Lubeck; Fejervary és Társa, 
aghfarisat din W títm an Móricz din Frank
it; Fejér és Társa, maghiarisaţ din L e 
in, jidan din Hamburg; Szabó és Társa, 
âghiarisat din Koher, jidan din Ham- 
irg; Fekete Károly, maghiarisaţ din 
Hldberg Mór (Hamburg); Bonkő Nándor, 
aghiarisat din Beerman, jidan din Fo
nia, Fodor és .Társa maghiarisaţ din 
'rlberg din Hamburg etc. etc.

Tunelul dela BereştI. Joi după amédi
, ţinut la ministerul român al lucrărilor 
blice licitaţie pentru darea în antreprisă 
construcţiunei tunelului dela BereştI, de 

| linia Galaţi-Bărlad. La acésta licitaţie,
; care au fost invitate peste 70 case din 
j ăinătate şi 4 din ţâră, s’a depus numai 
| singură ofertă, a d-lor Bertolero şi Gia- 

3tti din Galaţi. Aceşti antreprenori s’au

oferit së execute lucrările cu 1480 lei me
trul liniar din beton şi 1800 lei metrul 
liniar de zidărie de piatră. Tunelul va avă 
o lungime de 3285 metri, ér lucrările după 
deviz sunt în valóre de 5 milióne iei. După 
oferta d-lor Bertoiero-Giachetti lucrarea 
ar costa 4,851,800 lei, făcută [din beton şi
5,913.000 lei făcută din zidărie de piatră. 
D-l Bolintineanu, preşedintele societăţii an
treprenorilor români, a depus un protest, 
prin care cere së fie admişi şi antreprenorii 
din ţăra.

»Catedrala«. Sub acest titlu a apărut 
din incidentul sfinţirei catedralei gr. or. 
române din Sibiiu un numër unic redac
tat de Silvestru Moldovan cu data de 30 
Aprilie st. v. Acest numër are următorul 
sumar : »Bisericile române«, »Catedrala« 
(esteriorul, interiorul, istoricul zidirei, clo
potele, colecte), »Odă Ia catedrala gr. or. 
din Sibiiu« de Dr. Al. Vasile, »Biserica ve
che«, »Catedrala şi Reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu«, » Andreiű bar.de Şaguna«. 
Din »Panteon«, de Silvestru Moldovan, bio
grafiile asesorilor consistoriali Nicolae Ivan, 
Dr. Elie Miron Christea şi a architectului 
Szalay, »Crucea Românăscă«. Din Icono
grafia şi întocmirile din internul bisericii 
răsăritene, de Dr. Elie Miron Christea. Di
verse.

Numërul acesta conţine şi ilustraţiu- 
nile ; catedrala rom gr. or. din Sibiiu şi 
portretele mitropoliţilor Andreiil bar. de 
Şaguna, loan Meţianu, ale asesorilor Nicolae 
Ivan, Dr. Elie Miron Christea şi a archi
tectului Szalay.

Târg de cel* Suntem rugaţi a pu
blica urmátórele : In sensul publicaţiunei 
din 15 Aprilie 1906 Nr. 798 făcută de re
gimentul 9 ai husarilor de honvedl, în  28 
M aiü a. c. la 3 őre p. m. se va |iné pe 
locul şc0lei de călărit din livadia Poştei 
un têrg de cai, în care se vor cumpăra 
cai sănătoşi în etate de 4—7 ani. Posesorii 
de cai sunt invitaţi a aduce la acest têrg 
în <jiua sus indicată şi pe locul arătat caii 
ce-i au de vânzare. Braşov 1 Maiü 1906. 
Magistratul orăşenesc.

Opera germană in Braşov. Duminecă 
séra s’a dat opera „Nunta lu i F ig a ro “ de
W. A. Mozart. Teatrul a fost íórte bine 
cercetat şi representaţia a fost ţinuta la 
înălţime de cântăreţele Grunâm ann, M a r 
tin i,; Fuchs ş i F riderich  şi de cântăreţii 
Hecker şi Degeri.

Mâne Marţi »Cavaleria Rusticana« de 
Mascagni şi „Bajazzo“ de Leoncavâllo pie
se de atracţiune ale operei din Viena.

S’a pOrdllt seu s’a furat un câne 
(dog) mare de eolóre gălbue-brună. Cei 
car! sciu ceva despre acest câne, séu l’au 
găsit, sunt rugaţi a anunţa acésta la po
liţie. Aflătorul primesce o remuneraţiune 
corespundëtôre.

O  fe s tiv ita te  în C ln ş iâ .

Din Cluşitt ni-se scrie :
O festivitate înălţătdre a întrunit Du* 

mînecă în 6 Mai poporul nostru evlavios, 
mare parte din inteligenţa şi tinerimea 
universitară română la biserica gr. cat. de 
aici. După sf. liturgie s’a săvârşit anume 
sfinţirea steagului reuniunei femeilor rom. 
din Cluşiil, procurat din dărnicia mai multor 
membre ale acestei reuniuni, prin D-l Dr. 
Iuliu Florian. La ceremonia religiésà a pon
tificat D-l protopop Dr. E. Daianu, asistat 
de mai mulţi preoţi, ér corul bine orga
nisât al tinerime! nôstre universitare de 
sub conducerea d-lui S. Nemeş st. în drept- 
a dat respunsurile. Naşa fiamurei a fost 
d-na vëd. Alexa Popp n. Ana de Lemény, 
care cu amabiiitatea-i cunoscută a primit 
şi ţinut acest rol. După rugăciunile obici
nuite, sfinţirea propriu îsă, a urmat vor
birea avêntatâ ajd-lui protopop Daianu, ară
tând progresele îmbucurătore spre realisarea 
dorinţei nôstre celei mai ferbinţî: zidirea 
unei biserici nouë, corespundătore pen
tru cele peste 6000 suflete, ce suntem a<jl 
în acest oraş — din 3 fam iii ce numeram 
înainte cu o sută de ani — şi rolul însëm- 
nat ce l’au luat fefneile nôstre în acésta 
mişcare, îndemnând tdtă suflarea la mun
că şi perseveranţă, ca së ne putem vedé 
visul cu ochii —

Apoi a urmat partea cea mai solem
nă : încoronarea fiamurei. Naşa pune co- 
rôna de flori albe pe crucea frumései jfla- 
mure de mătasă galbină, şi o împodobesce 
ca pe o miresă alesă cu superba bandă de 
atlas albastru, ce pôrta inscripţi brodată 
în aur : »Totdéuna înainte spre mărirea lui

Dumnedeu /« şi tot d-sa bate primul cuiü 
cu urarea: »Pentru alipirea strînsă a po
porului nostru de sf. Biserică şi Neamul 
sëu !« Se mai bat cuie prin d-l prim-cura- 
tor I. Nestor de Desmir: »Pentru biserica 
cea nouă«, d-na Iulia Ranta- Buticescu 
v.-pres. reuniunei : »Pentru prosperarea 
reuniunei noastre«, d-na Bariţiu, d-sérele 
Pop, Hosszu, d-nii Dăianu, Dr. Frâncu, I. 
Mureşan, etc. etc.

Corul mai întonéza un cântec, şi în 
sunetele lui armoniôse se termină apoi 
acéstâ solemnitate, care, se sperăm, că a 
fost începutul unei lucrări în comun şi 
mai însufleţite ca şi pănă acuma a tuturor 
elementelor ce constitue societatea nôstrâ 
românéscâ de aici, spre a ne asigura po- 
şiţia ce o dorim în acest centru.

Alfa.

G e n iu  ş i p o esie  p o p u la r ă .

VV. N.« i-se scrie din Craiova, că Luni 
séra, la 24 Aprilie v., d-l Delavrancea a ţi
nut în sala teatrului naţional de acolo o 
interesantă conferinţă, tratând despre: 
„Geniu şi poesie populară“ , produsul din 
intrări fiind destinat cantinelor şcolare din 
Craiova.

Şcolarii au a mulţumi de binefacerile 
primite de la cantine, dómnelor membre 
ale societăţei »Ospătâria şcolară« şi cu 
deosebire harnicei presidente, d-na Lucia 
N. Romanescu, după stăruinţa căreia s’a 
orgahlsat conferinţa.

D-l Delavrancea a întreţinut publicul 
venit în numér mare, timp de 2 jum. óre 
cu talentul séu bogat şi variat, fără de a 
obosi spiritul celor ce l ascultau. Tratând 
despre geniul şi poesia populară, în gene
re, la tóté popórele şi în special la popo
rul român, d-sa a desfăşurat un complect 
şi interesant capitol de folklóré. D-sa ara
tă geniul poetic al poporului nostru, ca 
puternic şi fecund, cu tóté vicisitudinile 
trecutului şi greutăţile traiului. Demon
strând bogăţia poesiei populare la popórá- 
le Europei şi, mai ales, la cele de sânge 
galo-celtic, arată totdeodată paclnica des- 
voltpre şi traiul înlesnit sub s’au des- 
voltat apusenii, şi în contrast cu ele, tra
iul obidit şi sbuciumat al Românului, care 
totuşi a ajuns ső aibă o literatură popula» 
ră la înălţimea ori-cărei literaturi similare 
din apusul Europei.

Conferenţiarul desfăşură cu dibăcie 
înaintea auditorului tofcă tehnica şi me
todica poesiei populare, arătând cum tru
badurii populari au putut crea, reţine şi 
transmite un numér nestîrşit de versuri. 
Acésta s’a putut, dice d-sa, prin ritm şi 
rimă, prin formule şi atribute definitive, 
car! sé găsesc repetate la infinit sub di
ferite forme, întocmai ca şi’n poesia lui 
O mer, care — în treacăt spune d-sa — 
crede că a existat, judecând numai după 
extraordinară unitate.

Poesia şi peste tot literatura ubstră 
populară, cu farmecul şi bogăţia ei, trebue 
sé servésca literaturi! culte românesc! drept 
fond şi Inspiraţie. Numai inspirându*ne din 
geniul poporului nostru, vom puté crea 
opere neperitóre ; aci d-l Delavrancea adu
ce ca esemplu literatura populară italiană 
cu al căţer fond semăna cea românăscă 
şi mai ales opera iui Dante, care a rémas 
neperítóré1 tocmai fîind-că a întrupat 
în cea mai alésá limbă geniul poporului 
Italian. ;

Ast-fel s’a terminat conferinţa distin
sului literat, care a scris unele din cele 
mai alese pagini din literatura nós- 
tră, şi cam ast-tel a vorbit el, căci însuşi 
el a fost ad éne inspirat de geniul popular 
românesc.

U L T I M E  S C I R I .
S f i n ţ i r e a  c a t e d r a l e i  d i n  S i b i i u .

Sibiiu, 1/14 Maiu. (Telegr. part. 
a „Gaz. Trans.“ ) Festivitatea sfinţirei 
catedralei a decurs splendid, în cea 
mai mare ordine, asistând mulţime 
imensă de popor din prejur şi din în- 
trega metropolie. S ’au împărţit vre-o 
1800 bilete de intrare în biserică. Ce-

remonia sfinţirei la care au oficiat Me- 
tropoîitul cu episcopul de la Arad 
asistaţi de fruntea clerului din íntréga 
metropolie, s’a terminat la amiadf. 
La 2 óre s’a dat banchetul.

Asérá a fost un imposant con
duct de torţe înaintea reşedinţei ar- 
chiepiscopescl. Oratorul Cirlea a sa
lutat călduros pe metropolit, căruia 
i-s’au făcut nesfârşite ovaţiunl.

Raport amănunţit urméza.
*

Budapesta, 14 Maiü. Kossuth a 
declarat într’un interviev, că intere
sul Ungariei este a menţine bunele 
raporturi cu Germania

Budapesta, 14 Maiü. Dieta îşi va 
tiné prima şedinţă prealabilă la 21 
Maiü. Deschiderea solemnă se va face 
la 22 Maiü prin mesagiü regal în pa
latul din Buda.

Timifóra, 14 Maiü. Ministrul-pre- 
şedinte Wekerle în discursul rostit 
aici a declarat, că cabinetul vré sö 
lárgésca dreptul electoral — dér va 
susţine ideea de stat naţional şi he
gemonia Maghiarilor. Nu este adevă
rat că Germania s’a amestecat în a- 
facerile interne ale Ungariei. Ungaria 
însă reclamă să fie alăturea cu Aus
tria factor egal în alianţă.

Galaţi, 13 Maiü. Pe bordul cru
cişătorului „Elisabeta“ s’a dat un ban
chet în onórea ministrului de résboiü 
generalul Mânu, luâud parte toţi o- 
fiţerii bastimentelor străine, mai de
parte prefectul Ciuntu, generalii Var- 
tiade şi Culcer. Generalul Mânu a ri
dicat un toast, esprimându-şl bucuria, 
că póte primi pe bordul modestului 
crucişător ofiţerii marilor puteri. Bea 
în sănătatea suveranilor represen- 
taţi aici. A  răspuns Vomer, coman
dantul vasului englez, bend în sănă
tatea suveranului român. A  mai to
astat primarul Vulpe şi alţii,

Petersburg, 13 Maiü. Vicepreşe
dinţi ai Dumei au fost aleşi cu mare 
majoritate: prinţul Dcîgorukowşi pro
fesorul Gradeskul (Român ?) din Car- 
kow. Duma a mai ales secretar pe 
prinţul Chakowski cu 380 voturi. La 
alegeri s’a procedat după norma par
lamentară europănă. Membrii Dumei 
au refusat invitarea oraşului Peters
burg, care voia să dea o serbare în 
onórea lor. Refusul a fost motivat 
prin faptul, că înainte de a-se publica 
amnistia generală, nici o serbare nu 
póte avé loc.

Strassburg, 13 Maiü. împăratul 
Wilhelm a plecat la Metz.

Belgrad, 13 Maiü. In Kolitz, apró- 
pe de Ueskueb, o bandă bulgară s’a 
ciocnit cu o trupă turcâscă. Trei con
ducători ai bandei au cădut, ér al 
patrulea s’a refugiat într’un sat vecin 
Turcii l’au urmărit, şi au dat foc satului 
O parte a poporaţiunei, 150 suflete, 
ş’a aflat mórtea în flăcări.

Mostar, (Boemia) 13 Maiü. Mai 
multe mii de cetăţeni au ţinut o adu
nare poporală, în care s’a primit o 
moţiune, cerând libertate de pressă 
pentru Bosnia şi Herţegovina, drept 
de adunare şi autonomie comunală* 
Greva a isbucnit în întregul oraş.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop

Stabiliment de hydrothérapie

W ă llis c h o f ,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sére, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.
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n ’a  f o s t  f a v o r i s â t  s u f i c i e n t  p â n ă  a c u m  d e  n o r o c  ia  l o t e r i a  d e  c la s s ă , s e  i n v i t ă  
c n  o n d r e , s ă  f a c ă  o  î n c e r c a r e  p e n t r u  l o t e r i a  X V I I I ,  c a r e  se  în c e p e  a c u m , a v â n d

prim a tra g e re  de ja  la  23 ş i 25 H a iti a. c. “ V 6
ş i  s ă  c u m p e r e  l o s u r î  d e  n o r o c , d e là

M I H A L O V I T S  &  N U S S B A C H E U .
La trimiterea cu pesta pentru porto şi lista de tragere 40 bani mai mult.

Cursul la bursa din Viena,
D in  13 M a iű  n . 1906.

Renta ung. du aur 4%* • . • .114.25
Renta de corone ung. 4% • • • 95*70 
Irapr. căii. fer. ung. în aur 3 7 2%  • 86.40 
Impr. căii., fer. ung. în argint 4e/0 * 95 45 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu premii . . . . .  211.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157.65 
Renta de hârtie austr. 4%0 . . . 99 70 
Renta de argint austr. 42/10 . . . 99 ~ 5 
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .  117.95
Renta de corőne austr. 4% ♦ • • 99 85 
Bonuri rurale ungare 3 7 2%  • ♦ .90  90 
Losurî din 1860 . . . . . . .  157 70
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 16 85 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 818 —
Napoleondorî.....................  19.18
Măre! imperiale germane . . . 117 25
London vista . . . . . . .  240.55
Paris v is ta .............................. 95,50
Note italiene.........................  95,55

Nr. 6438—1906.

L i c i t a ţ i u n e  c u  o f e r t e .

Pentru a se d a  în  a n t r e p r i 
z ă  efep tui rea lucrărilor de adaptare 
ce sunt a se face în bolta din drép* 
ta a casei orăşeneşti din Blumena 
nr. 13, cu preţul preliminat de 2857 
coróne: 11 fiiért mai departe: pentru 
facerea unui p oâ’ tal ,  la sus indica
ta b o l t ă ,  cu preţul preliminat de 
2800 corone, se va tiné l i c i t a ţ i e  
publică cu oferte în scris, în 18 MaiÜ 
1906 Ia 10 Óre a. m. în despărţămân
tul V-a magistratual (afaceri econo
mice), Sţr. Aurarilor nr. 5, etag. II.

Condiţiunile de ofert şi de con
tract precum şi preliminarele de spe- 
se şi schiţele planurilor le póte ve
dea fie-care interesat, până în ziua 
licitaţiunii, tot-deauna în orele a. m. 
în despărţământul magistratual sus 
citat.

B r a s s ó ,  în 3 Maiü 1906.

2—-2 .2379. Magistratul orăşenesc,

N r . 5 8 1 1 -1 9 0 6 .PUBLICAŢIUNE.
In 15 Maiu 1906 la9 0rea. rn. se  

va ţinâ l i c i t a ţ i u n e  p u b l i c ă  cu 
oferte îq  scris, în despărţământul

V-a (afacerile economice) al magis
tratului, carele se află în localitatea 
oficiului magistratual, în casa nr. 5 
din Strada aurarilor, etagiul II.

Scopul acestei licitaţiunî este a 
se da în a r â n d a  următdrele loca
luri orăşaneştî:

a) Birtul dela B â r s a ,  acesta pe 
timpul dela 29 Septemvrie 1906, pâ
nă la 29 Septemvrie 1912; mai de
parte :

b) Brt ul  din D â r s t e ;
c) Birtul din T i m i ş u l  de j os ,  

amândouă pe timpul dela 1 Ianuarie 
1907, până la 31 Decemvrie 1912,

Ofertela sunt a se formula se: 
parat pentru fie-care obiect de arân- 
dă, sunt a se închide şi a se preda 
— până la óra ficsată pentru înce
perea licitaţiunii —  la mâna conducă
torului despărţământului sus arătat.

Condiţiunile de oferte şi ale con
tractului le póte ceti tot omul până 
la ziua de licitaţie, în despărţămân
tul magistratual sus arătat.

B r a s s ó ,  25 Aprilie 1906.

a—3,2567. Magistratul orăşenesc.

T7" i  s  .
Ca preţuri şi condiţii cu

lante şi cu

=  p l a t ă  î n  r a t e  =
s e  c a p ă t ă s

tóté soiurile de maşini de cusut şi 
bielele de cele mai fiue fabricate, 
Mobile de lemn şi fer, Tablouri, 
Oglinzi, Ciasornice de părete şi 
buzunar, Obiecta de podobă, Gar
nitură de salon, Divane, llatraţe, 
CovÓre de părete şi podele, Co
perte, tóté soiurile de pânzărie, 
Stofe pentru Dame, Haine 
gata pentru bărbaţi şi copii, even
tual se lucrâză haine şi după 
măsură. — Asortiment mare de
s te a g u r i n a ţio n a le .

S z ö l l ö s y  Z s .
3 —20.2565. Braşov, Str. Porţii nr. 69.

Catifea italiană, pentru costume de şcoiă forte practice.
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A t e n ţ i u n e  se cuvine Pardestulul nostru, seson de Pri-.
============= măvara „ G e n t r y “ â Cor. 24.— , fórte ele

gant, ieftin şi bun.
A t e n ţ i u n e  merită stofele de bărbaţi moderne, indigene 

aşa numite „ G á c s é r “ , fiind că sunt fabricate numai 
din lână curată.

A t e n ţ i u n e  mare dăm cu deosebire la lucrarea hainelor 
gata ale nóstre, pentru bărbaţi, costume de băeţî şi 
copii, fiind lucrate din stofele cele mai bune şi mă
runţişuri (zugehör).

A t e n ţ i u n e  aducem Onor. nóstre clientele pan purtare 
şi serviciu solid.

Ou tóta stima

D e p n e r ,  R o ţ h  &  W e s t e m e a n
Edificiu cassei do economii Strada Vămii 3*
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Mostre de stofe şi haine se trimite la cerere şi în provincie

M o a ş ă
cu pracţica de mulţi ani, dă sfat şi 
ajutor şi p r i m e ş te.- la locuinţa sa 
aranjată cu eomfort Dame în priajma 
naşterei.

Y e d . P r i s t a  Je n o n 6
3— 5.2571. m o a ş ă  d i p l o m a t ă ,

Strada Sft. loan nr. 17.

C o m p t a b i l
firm  în com ptabilitate, corespondeţa  
rom ână şi germ an ă s<$ caută. C ă s ă -  
toriţl preferaţi.

P o stu l în d elu n gat. O ferte în so

ţite de certificate seu copia lor sub r 
„C o m p ta b il 1 9 0 6 “ la  A dm in istraţia  
acestui diar. 6—6,2338.JTÔRÔK este făuritorul norocului !

N ü fv itrao ilt  esie norocui> care favorisézâ colectară ndstră
l i  C i l i  l i  u l l l l l  principală. Am  plătit On. noştri clienţi în scurt
timp câştiguri mai mult de 25 inilione corone, între cari cele 
mai mari câştiguri, şi anume:de 2-orl premiul cel mare de 6 0 0 , 0 0 0  Cor. C â ş t i g u l  c e l  mai  mare de 4 0 0 ,0 0 0  Cor.
e à 1 6 0 ,0 0 0 , 3 à 9 0 ,0 0 0 , 2 à 8 0 ,0 0 0 , 3 à 7 0 ,0 0 0 , 3 à 6 0 ,0 0 0 ,  
mai multe à 50,000, 40,000, 30,000, 25 0 0 0 , 2 0 ,0 0 0 , 1 5 ,0 0 0
şi afară de acestea multe alte câştiguri de lOţOOO* IvOOOz 2 “0 0 0
l*000f şi 600 etc.

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 
mari şaose de câştiguri din lume şi a comanda la noi un ios norocos. 

L a  următorea loterie de clasă a 18, se vor sorta erăşi din

1 2 5 . 0 0 0  lo s u r î 0 2 . 5 0 0

cu câştiguri, în total cu sum a enorm ă de 16 m ilifilie  4 5 7 ,0 0 0  c o r .Sosîslîen Sie die bei Ibre» Vio) 6eld verschönert das Leben! Vielleicht überrascht der Mann die Frau oder die Frau den Kann durch Ankauf der neben den Namen stehenden Nummer mit einem Hauptgewinn 1 Der Zufall spieit im Leben eine grosse P lr iJ f iu u im ü t t f lt iT  RoIjö und kann es gerade ein Zufall seih, mit der sieben 
m W i m  S I S D B h u S  E l i y i . l S ! l 3 f l l i f l 8 l  .  hem betreffenden Namen sichenden Nummer das Loos S lU n iv il  «lew tUiiltiu getroffen zu haben, welches einen grossen Gewinn erhäit.
Adám, Adél . 4040 
Adolár, Ágnes M 6014 
Adolf, Ágota 9007 
Ágoston, Amália 19162 
Aladár* Anna 20445 
Albert, Asatolla 21619 
Alfréd, Apollónia: 24215 
Ákos, Aranka 24285 
Ambres, Berta 
András, Blanka 
Antal, Borbála 
Amold, Boriska 
1 fád , Betti 
- th jr, Bella 

ánA, Brigitta 
v t ’ to Gpssiia 

Corselia 
Béra

L rsasaí, OsfstijH 
s leli*,I E:-cd:k T* 'e ma 
Barnát. Eivaa 

4 Lviiiel, F
' d, *

19821

28881
84652
86451
37424
88169
41794
41988
84309
84773

24252
24363
29633

101404 
106999 
123505 
123509 

esatia 123518 
1235\7

Dezső, Erzsébet 6411 
Ede, Eszter 
Elek, Etel 
Elemér. Fiára 
Emil, Franciska 
Endre, Frida 
Ernő, Genovéva 
Ferenc, Gertrnd 
Frigves,GabrieQa 34933 
Fülop, Gizella 86779 
Gábor, Hedvig 88118 
Gáspár, Heléna 38178 
Gergely, Henriett 41795 
Géza. Hermina 51898 
Gns&íáv, Hilda 
György, Ibolyka 
Gyula, Idnska 
Henrik, Ilona Henaann, Ilma 
fingé, Ilka 
Ignác, Irén 
Illés, Irma,Imre, Izabella István, lanka

‘'-Si ïî.illl 5637 IzM er, íokanM

84702
84780
89219

101914
123501
123506
123546
123310
123511

3512
8602

Iván. lelán 12305 
Jakab, lézsa 20284 
lánoa, Inditb 20983 
lenő, Inliska 24203 
József, Karolin 24265 
Kálmán, Katinka 28874 
Károly, Katalin 29634 
K órafl, Klára 35318 
Kristóf, Klotild 
Lajos, Kornélia 
Lásslő, Krisztina 
Leó, Knnignnda 
Lipót, Laura 
Lőrinc, Lenke 
naná, Leható 
M árka* Lídia

H ívá s , Ludmilla 123502 
Mihály» L íjza  123507 
Miklós, Magdolna 123519 
Miksa, Malvin 1235U 
Mér, Margit 123515 
Kásúor, Mária 54S3 
Orbán, Sáriba 8826 
Gsskár, Katiid 12314

Otié, Melánia 
Ödön, Karcsisz 
Pál, Neszii 
Péter, Olga 
Pista, Fanla

23441
20989
24236
24277
28876

Bicbárd, Pelagíe 32715 
Róbert Fetrcneila 35640 
Rndolf, Piroska 374U 

36825 Salamon, Regina 38164
38138 Sasra, Rőzaika 38238
38226 Sándor, RozáUa 41921
41919 Simon, Sári 83891
64204 Tamás, Sarolta 84769
84738 Tibor, Szeréna 8S049
86014 Tihamér, Thwtória 92773
90370 Tivadar, Térés 123503
91939 Tóbiás, Térné 128504

Vendel, Valéria 123508 
Viktor, Veronika 123516 
Vilmos, Viktória 123520 
Vince, Vilma 123518 
Zoltán, Zsófia 123521 
Zsigmondi Zsuzsanna 123522

C e l  m a i  m a r e  c â ş t i g  e v e n t .  1 . 0 0 0 , 0 0 0  C o p . 
Special 1 premiu cu 6 0 0 ,0 0 0 , 1 k 400,00 0» 1 k  2 0 0 ,0 0 0 , 
2 & 10 0 K W 0 , 2 â 9 0 ,0 0 0 , 2 â 8 0 ,0 0 0 , 2 k  7 0 ,0 0 0 , 2 â, (J0,0(M), 
1 5 0 ,0 0 0 , 3 â 4*M K )0, 3 k 3 0 ,0 0 0 , 6 ^ 2 5 h )0 0 , 9 a 2 0 ,0 0 0 ,

13 â lgfO O O s 44 â lOsOOOs încă-mai multe altele.
Preţul original al losurilor stabilit după plan, Clas  ̂ I. este:

Vs los orig. f [ . — .75, séu COr. 1.50,
/’l  « « H 3.---, « r 6«

74 los orig. fi. 1.50, séu cor. 3.—
Vi n n n 6' » n n ^2.

şi se trimit cu râmbnrsă séu pe lângă trimiterea suinei îufiinţe.
' Liste oficióse se espedézá după tragere. — Planuri oíicióse gratis;

Ne rugăm ea comândele pentru losurile noroeose de sas se se 
trimită pană în

i f 2 3  M a i ű  a .  c .  Ü
CU îucredere direct la nov  de-óre-ce num erde ee mai «us se pot uşor]  
epuisa şi tragerea  cl. I. 88 începe dajâ la U f  a i l l e

A .  T Ö R Ö K  &  C o .
€ea mai mare întreprindere fie loterie fie clasă în Ungaria.

HBUIBA1»K8T. Secţiile lateriti de clasă a colecturei nóstre principele sunt

TsrSO ÎSU t. Centrala: Theresienring 46/a.
Ï. Filială: W altk iierring 4/a — II, Fi lia1 u: jVMisseiimriiig 1 l/â.

Tipografia A . Mureşianu. Braşov.


